

Szerkesztő-iroda:
Nagybecskerek,
Zapolya-utca 1-ső szám,
ahová a lap szellő-mi részét illet
minden közlemény intézendő.
Kiadóhivatalt:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zapolya-utca 1.
ahová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felajánlások intézendők.
Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:
Egy évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 .
Negyedévre ———— 6 .
Egy hónap ———— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —
Hirdetések
a kiadóhivataltban fogadtatnak és
azonkívül az összes hirdetési
irodáknál.
Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Nagybecskerek, 1906.

XXXV. évfolyam. 62. szám.

Péntek, március 16.

Jogot és jöletet a népnek!

— március 16.

A miniszterelnöknek kedden ismét alkalmat adott egy tisztelgő küldöttség arra, hogy nyilatkozzék a mind sürűbb sorokban mellé sorakozó közvélemény előtt.

Elítélte a koalíció működését, melyet az obstrukció egyenes folytatásának mondott. S amely csakugyan az obstrukcióval áll legközelebbi rokonságban. Ugy mint ez erőszakos törvényszegés, megbénítása az alkotmány és meggátolása az államgépzet működésének.

A beszéd lényege azonban ismét, mint Fejérváry minis terelnök minden beszéde, a demokratikus tervek körül forgott. Az általános szavazati jogot ismét a kor-szellemhalaszthatatlan követelésének mondta a kormány elnöke.

A nép az, amely dolgozik, a nép az, amely adózik és a nép az, amely testével védi a hazát. Az államfőntartó tevékenység három főágában: a munka, az adózás és a honvédelem terén, majdnem minden teher a nép vállaira nehezedik.

Elmondja a miniszterelnök, hogy ő látta a harcmezőn elbullani a nép fiait haza és király védelmében. Akik ily hőiesen teljesítik politikai kötelességeiket, azokat nem lehet megfosztani a politikai jogoktól sem.

Épen ezért emberi kötelességünk az általános szavazati jog megvalósítása. Ezt azonban — mondotta a miniszterelnök — nemcsak az igazság és az emberségesség követeli, de ezt parancsolja a politikai okosság is. Mert csak az a parlament, a melyet a nép egésze küld ki, csak az fog produktív munkát végezni. Az nem obstruálni fog, hanem dolgozni. Az nem közjogi frázisokon fog nyargalni, hanem a gazdasági és szociális bajok gyógyítására fogja fordítani hasznos igyekezetét.

A miniszterelnök meggyőzően és hévvel beszélt. S a küldöttség, mire az országban elszéledt, igaz hittel adhatta tovább, hogy ennek a kormánynak és elnökének jelszava csakugyan az, amelyet báró Fejérváry Géza hirdetett:

— „Jogot és jöletet a népnek!”

Március Idusa.

Nagybecskerek, március 16.

Hazafias lelkesedéssel, meleg szívvvel ünnepezték megészerte március 15-ikét. Örömmel jegyezzük fel, hogy oly vidékeken is, hol törpe kisebbségben van a magyar elem, szép hazafias ünnepélyeket rendeztek, melyeken szívesen részt vettek a nem magyarok is.

Nagybecskereken is elmúlt a nagy nap, anélkül, hogy jelentősebb mozzanatot zavarta volna a nagy nap ünnepi hangulatát. Dicséretére legyen ez elmondva azoknak a lelkes ifjaknak, akik a hazafias tüntetések közepette is megtudták tartani a kellő mértéket.

A többi ünnepélyekről a következőkben számolunk be:

A közigazgatási tanfolyam hallgatóinak ünnepélye akkora közönséget vonzott tegnap a vármegyeház dísztermébe, amilyent igen régen láttunk. Ott voltak: dr. Dellimanic Lajos főispán és neje, Jankó Ágost alispán és neje, dr. Vinczevidy Ernő m. főjegyző és neje, dr. Várady Imre és neje, dr. Boros Dező kir. ügyész, Reitter Oszkár rendőrkapitány, a tanfolyam előadói kara testületileg s nagyszámu hölgy- és férfiközönség, mely a termet zsúfolásig megtöltötte.

Miután az énekkar elénekelt a Szózatot, Jankó Ágost alispán a következő hatásos beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt:

Amíg a rügyfakasztó enyhe szellő a tavasz közeledését hirdeti, amíg március idusa, a népszabadság születésének napja, örvendezésre indítja a szabad népeket, ami szívünk ma szomorúsággal van tele, mert gyászban van a magyar nemzet.

Nincs kedvünk vigadni, nincs okunk örvendezni, mert féltékenyen őrzött nemzeti kincsünk, ezeréves alkotmányunk alapjában megingatva, polgári szabadságunk megnyirbálva, szomorubánat és hazafiai aggodalom borul lelkünkre.

Vétettünk-e vajjon a magyarok Istene ellen; visszaéltünk talán alkotmányos szabadságunkkal, avagy könnyelműen és elbizakodottan bántunk e kincsekkel: nem tudom; hogy mennyire vagyunk sorsunknak okozói, nem kutatom.

Ha azonban mégis hibáztunk volna, ha elbizakodottá, kevélyté tett bennünket a nemzetben duzzadó erő, vagy ha reánk szakadt megint a turáni átok, a vizsalykodás átka keservesen kell bünhődniük érte.

Ha az alkotás munkájában nem tudunk békés egyetértésben, vállelve működni, a nemzeti gyász marad immár az a tér, ahol egyetértésben találkozhatunk. Szomorú találkozók, de bizonyára ez is alkalmas arra, hogy összegyűjtse azt a hatalmas államalkotó nagy energiát, amely egy szabadságért rajongó nemzetben lakozik és amely annak ellenállhatlan erőt ad.

Most talán az elmékedés és magába szálás napjai következnek, hogy beláthassuk hibáinkat, megismerhessük önmagunkat, megismerhessük ellenségeinket és összegyűjtjük erőnket, hogy ezután egyesült erővel, nagyobb egyetértéssel, kevesebb veszéllyel és több okossággal, szálljunk ismét sikra alkotmányunk helyreállítására, nemzeti jogaink érvényesítésére és az egységes magyar nemzeti állam kiépítésére érdekében.

És épen ez a nap: március idusa, a természet ujraszületésének kezdete, öntsön belénk reményt, hogy küzdelmünk nem lehet hiábavaló; mert a népek élete szintén természeti jelenség, mint ilyen szintén a természet törvényeinek hódol; ahogy tehát a természet évről-évre teljes erővel és pompával ébred fel téli álmából, akként a magyar népszabadság, a magyar nemzeti akarat szintén ellenállhatlan erővel és a siker d'adalával fog kibontakozni az elnyomatás dermesztő karjaiból.

A szép beszédet percekig tapsolták és éljenezték.

Kleitcs Ferenc nagy hatással szavalt a Petőfi „Nemzeti dal”-át, ifj. Elekes Pál pedig talpraesett emlékbeszédet mondott. Igen szépen szavalt a Nedics Mihály, Kranczli Arnold ügyes zongora kísérete mellett a „Vén cigány” című melodramát. Az énekkar egy sikertől körűs után Ferenczy Géza lendülettel szavalt a „Vén cigány” című melodramát. Az énekkar egy sikertől körűs után Ferenczy Géza lendülettel szavalt a „Vén cigány” című melodramát. Az énekkar egy sikertől körűs után Ferenczy Géza lendülettel szavalt a „Vén cigány” című melodramát.

A minden tekintetben sikertől ünnepélyt a Himnusz előadása fejezte be.

Antalfalváról jelentik: Az antalfalvai állami- és községi iskolák szép tanujelét adták hazafiságuknak. Mint minden évben, úgy az idén is megható emléknap keretében, szép számu közönség jelenlétében tartották meg március 15-ikének nagy napját.

Ezen elszigetelt, nemzetiséglakta határvidéken a magyarság terjesztésének mondhatni, apostolai itt munkálkodnak. Szébb tanujele a magyarság megnyilatkozásának az iskolai ünnepélyek, ahol az a tót leány vagy fiú ép oly büszkén szavalja el a „Magyar leány vagyok”, vagy „Magyar polgár vagyok”, mint a magyar gyerek. Másfelől szóljon itt bizonyosságul a műsor tartalma, amely az ünnepélynek képét adja:

Hálaadó isteni tisztelet délelőtt 9 órakor magyar nyelven az ág. ev. templomban. Ima az egek Urához, magyar nyelven mondta Karlovsky György községi tanító. Magyar énekszókat

Kiszely Lajos községi tanító énekelte orgonakísérettel a tőle megszokott szép hangon.

Istenisztelet után az iskolaépület egyik tantermében: 1. Hymnus. 2. Tudjátok-e mi a haza, Pösztől, szavalt Lowieser Rózi IV. oszt. t. 3. Ébresztő, Bajzától, szavalt Barnák Ádám VI. oszt. t. Megnyitó, mondta Kiszely Lajos községi tanító. 4. Talpra magyar, Petőfőtől, szavalt Kovács Kálmán IV. oszt. t. 5. Talpra magyar, énekelte az V. VI. oszt. 6. Mi a haza? Majtenyitől, szavalt Takács Mária V. oszt. t. Ünnepi beszéd, mondta Rapos Pál közs. igazgató-tanító. 7. Jó honfiak, honleányok legyetek, szavalt Kucharik Örsz VI. o. t. 8. Szabadsághoz, Petőfőtől, szavalt Tischler János VI. oszt. t.

I. Magyar énekszószámok: Zug az erdő, zug a malom. Peng a kasza a mikor fenék. Pántlikás kalapom 9. A honleány, Rudnyánszkitől, Szavalt Mikos Anna VI. oszt. t. 10. Magyar zászló, Pösztől, szavalt Zloch Mihály V. oszt. t.

II. Énekszószám: Nincs párja a kuruinak a világon. Kék nefelejtés. Leng a lobogó. Kossuth Lajos azt üzenté, énekelte az V. és VI. vegyes oszt. növendékei. Zarszó, mondta Szegfü Lajos állami tanító. Ily változatos és mondhatni igen szépen sikerült ünnepély lefolyásának elismerése egyedül a vezető tanfőtületet illeti. A munkát csak az tudja itt kellő értékére emelni, aki maga is ily nemzetiség lakta vidéken a magyarság érdekében missziót teljesít.

A kaszinó tegnapi márciusi ünnepére vonatkozólag a nagybecskereki fiármóniai társulat elnöksége annak kijelentésére kér bennünket, hogy az énekszókat nem alkalmi vegyeskar vagy férfikar adta elő, hanem a nagybecskereki fiármóniai egyesület, mely az ünnepélyen való közreműködésre a helybeli kaszinótársulat által felkérte és saját vegyeskarral és férfikarral rendelkezik. — Ehhez csak annyi megjegyzést fűzünk, hogy sem a kaszinó ünnepi programjában, sem a falragaszokon a fiármóniai társulat közreműködése kitéve nem volt.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 1/2 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/2 órától 1/2-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délből gőzfürdő. A kádfürdő egész nap nyitva marad.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület olvasóhelyisége (Váraljai-utca 9. sz.) Nyitva mindennap délután 5 órától este 10-ig, vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig.

Március 22. A Tmke igazgatósági ülése.
Április 1. A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület rendes évi közgyűlése.
Április 9. Közig. bizottság ülése.

— Kinevezés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy ő Felsőége, a magyar igazságügyminiszter előterjesztésére, dr. Polgár Sándor nagybecskereki törvényszéki bírót a szegedi ítélőtáblához bírónak kinevezte. Amennyire teljes szívünkkel örülünk a nagyképzetségű, széles látókörű jogász e méltán megérdemelt előléptetésének, épen annyira sajnáljuk, hogy a nagybecskereki törvényszék elveszti ezt a kiváló erőt, társas életünk pedig egy rokonszenves, közkedvelt-ségnek örvendő családdal lesz szegényebb.

— Balázi József ünnepélye. Főgimnáziumunk tanuló ifjusága, miként eddig minden évben, úgy az idén is a szokásos ünnepélyek között akarta megülni szeretett igazgatójának, Balázi Józsefnek névnepjét. Mint sajnálattal értesülünk, a főgimnázium igazgatója már huzamosabb idő óta beteges és kénytelen a szobát őrizni. Ez okból a folyó hó 18-ára már előre hirdetett hangverseny a főgimnázium tornacsarnokában az idén elmarad.

— Községek egyesítése. Röhrich Márton, Németnagyszentmiklós község jegyzőjének állásáról való leköszönése folytán, aktuálissá tette ismét a két község egyesítési kérdését. Hadfy Károly főszolgabíró behatóan foglalkozik ezen kérdéssel és ha az alispánt a dolog fontosságáról és egi-

Sz. v. 4401 I-III. 715 406 328 242 1232 1228 1220 1219 1217 1206 1157 1149 1138 1130 1110 1059 1044 1029 1013 1001 949 4411 I-III. 713 1031 923 913 901 838 754 736 708 645 150 V. v. 511 I-III. 715 031 008 953 604 648 150

szerkesztéséről meg tudja eléggé győzni, akkor a csatlakozás csak hetek kérdése lehet. Miután ezen ügy folyamában van, a főszolgabíró a jegyzői állást egyelőre nem választás, hanem helyettesítés által töltötte be. Helyettesítőül Götz Jakab németnagyszentmiklósi segédjegyző nevezetett ki. A községek egyesítésének kérdése egyúttal kiterjed a szerb- és ócsanádi községekre is.

— **Községi tisztújítás.** Nagykomlóson Kindl Mátyas községi albiró, Schannen Ferenc és Groeszka Tamás községi esküdtek állásukról lemondtak. Az ekkép megüresedett községi tisztségeket Főris főszolgabíró elnöklésével a múlt héten választás útján töltötték be, mikor is albirónak Schulcz Miklóst, esküdteknek Firneisz Jánost és Csollák Vazut választották meg.

— **A kulturegyesületeiből.** A Torontáivármegyei Magyar Közművelődési Egyesület igazgatósága március 24-ikén d. u. 5 órakor, a vármegyeház alispáni termében ülést tart, amelyen az egyesület április elseji közgyűlését készíti elő.

— **A vörös-kereszt köréből.** A magyar korona országai vörös-kereszt-egyletének közlése szerint, a perjamosi vörös-kereszt főkegyletnek, az évi zárószámadás szerint volt 1 alapító, 1 husz koronás, 87 rendes tagja s 2200 korona 23 fillér vagyona. Elnökei: özv. Morgenbesser János és Thész János; titkár: Kuhn Ferenc; gondnok: Gyertyánfy Dénes; pénziárok: Ditrich Lajosné. A fiók közgyűlés Ditrich Lajosné pénziárnak nemcsak a felmentvényt adta meg, hanem ügybuzgóságáért őszinte köszönetét is nyilváníttta. Élénk világot vet a választmány kiválóan jótékony működésére, hogy az 1904. év folyamán szegények segélyezésére és felruházására 433 korona 41 fillért fordított. A közgyűlés a múlt évi ilyenmü előirányzatot, tekintettel a jó termésre szűkebbre szabta, mindamellett az előző felhatalmazta, hogy saját hatáskörében, belátása szerint segélyezhessen az esetleg segélyre szoruló iskolagyermekeket, azonkívül egy női postakalmazottnak, aki gutaütött édesanyját a keresetre képtelen atyját tartotta eddig, de most maga is hónapokon keresztül betegnek fekszik: nyomora enyhítése céljából 50 korona segélyt szavazott meg. A közgyűlés az újonnan jelentkezett tagokat az egyesület kebelébe felvette és elhatározta, hogy a gazdagabb földművesek nejjit is felszólítja az egyesületbe való belépésre. A kereskedők által rendezett bál jövedelméből a főkegyletnek 27 kor. 47 fillér jutott.

— **Az Omke közgyűlése.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés harmadik rendes közgyűlését március hó 25-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor tartja meg a budapesti Áru- és Értéktőzsde új palotájában. A közgyűlés tárgysorozata a következő: A választmány jelentése. Az 1905. évi zárószámadás és a számvizsgáló jelentése feletti határozathozatal és a felmentvény megadása. Az 1906. évi költségelőkészítést megalkotása. 13 fővárosi és 21 vidéki, továbbá 5 vidéki választmányi tag, végül a számvizsgálóbizottság 5 tagjának megválasztása. Beérkezett indítványok. Az O. M. K. E., hogy tagjainak a közgyűlésen való minél nagyobb számbani részvételét megkönnyítse, vasúti menetdíjkedvezményeket eszközöljön ki, melyek szerint a közgyűlésre felutazó vidéki tagok hazulról Budapestre, valamint visszautazásra a magy. kir. államvasutak és a cs. és kir. szab. kassa—oderbergi vasút magyar vonalain egy II. osztályra váltott jegy jogosít az I. osztályú utazásra; egy III. osztályra váltott jegy jogosít a II. osztályú utazásra; egy fél II. osztályú jegy jogosít a III. osztályú utazásra. A cs. kir. szab. déli vaspályatársaság magyar vonalain egy II. osztályú Budapestre váltott jegy jogosít a Budapestre és onnan való visszautazásra a III. osztályon, egy I. osztályú Budapestre váltott jegy jogosít a Budapestre és onnan való visszautazásra II. osztályon. Az utasok úgy a magyar államvasutakon valamint a kassa—oderbergi és a déli vasuton is a gyorsvonatokat is használhatják. A kedvezményes jegyek váltásához szükséges igazolványokat az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés központi irodája (Budap. st. V. S. écheni u. 1.) szolgáltatja ki. Ezenkívül a központi iroda megfelelő számú igazolványokat bocsát a vidéki kerületi vezetőkének is rendelkezésére, hogy a tagok, valamint a kereskedelmi társulatok és kamarák közgyűlési delegáltjai ott is kivehessék igazolványukat. Az igazolványok a vidéki kerületek titársi hivatalaival e hó 19-étől kezdve vehetők át.

— **A D. M. K. E. társas kirándulása a magyar tengerpartra.** A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület, amely az elmúlt esztendőben az Alduna csodás vidékét mutatta be tagjainak, április hó 1. napján 8 napra terjedő kirándulást rendez a magyar tengerpartra. A kirándulásban résztvevők megtekintik Zágrábot is, továbbá Fiumén keresztül Abbaziát és Cirvenicát és Budapesten át térnek vissza. Egy másik csoport a magyar tengerpart megtekintése után Zára, Spalató érintésével a tengeren Raguzába megy és e gyönyörű dalmat városon keresz-

tül megtekinti a világhírű Lacroma szigeté, Castelnuovót, Zelenikát, Cattarót és Bosznián, Hercegovinán keresztül Mostár és Szerajevó városok megtekintése után tér vissza. Az első csoportban résztvevők 100 korona, a másik csoportban résztvevők pedig 200 korona részvételi díjat fizetnek a központi menetjegy irodának, amely a kirándulás technikai részét végzi. Ezen ellátási díjakban, az oda és vissza gyorsvonatokon való utazás összes költségén kívül, belfoglaltatják az utazás egész tartama alatt az elsőrangú teljes ellátás, szállás, étkezés, kocsik és vezetőik összes költsége, holott máskülönbön csak az utiköltség Raguzába és vissza 168 kor. Jelentkezés határideje március 25. A jelentkezés alkalmával 50—50 kor. részvételi díj előre befizetendő.

— **Telefonreform.** Igaz-e, nem-e, ezt nem tudjuk, de országszerte beszélnek, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumban reformtervet dolgoztak ki, mely azt célozza, hogy országszerte beszűntetik a telefonelőfizetést s minden egyes beszélgetést készpénzzel fizetnek meg, épen úgy, mint az most az interurbán vezetékek összekapcsolt városokkal való beszélgetésnél történik.

Niedermanu postatitkár pár nap óta Aradon tartózkodik, hová őt az aradi telefon technikája ellen sűrűn felhangzó panaszok következtében, a nagyváradi postaigazgatóság, a tényleg gyakori zavarok okának kiderítésére delegálta. A postatitkár körülményes vizsgálatot tartott, amelyet jegyzőkönyvébe foglalt és be fog terjeszteni igazgatóságának.

Niedermannt meginterjúvolta egy újságíró, aki előtt a postatitkár rendkívül érdekes és a telefonelőfizetők közlelő reformtervekről kezdett beszélni.

— **A telefonelőfizetők közül —** ugymond — többeket megkérdeztem, vajjon naponta hány-szor veszik igénybe a telefont. Akárhány helyen kitűnt a válaszok, hogy naponta 80—90 beszélgetésre emeltek le a kagylót a mikrofon fogásról. Havonta tehát több, mint 2500-szor beszélgetnek a telefonon: Egy beszélgetésre tehát körülbelül egy fél fillér esik s ezzel szemben, mint a panaszokból kitűnik, óriási a pretenzió.

Mind Ezeket látva, a kereskedelmi miniszteriummal rendkívül érdekes újítás tervezetén dolgoznak. A tervezet mindenekelőtt ki akarja küszöbölni azt a kirívó ellentétet, amely egyik előfizető díja — a használat mennyiségét mérve — és a kisebb igényű előfizető díja között előbukkan. Ezt pedig megszüntetni csakis olyanformán lehet, hogy a telefondíjat hasonlóan az interurbán telefonhoz, a beszélgetésenkint való fizetés alapjára bázisozzák. Ezt a tervet a kereskedelmi miniszteriumban vetették fel s kiadták véleményezés végett a kerületi postaigazgatóságoknak. S tudtommal — ugymond — e reformeszmét az igazgatóságok kivihathónak és igazságosnak is tartják. Egy-egy beszélgetés díját elég kedvező időtartamra, minimális összegekben fogják megállapítani s az addigi kedvezményeseket kedvezményekben részesítik.

A postatitkár végül azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy a reform rövid idő alatt megvalósul.

— **Magyar gyermekzenekarok Amerikában.** Ismeretes, hogy az utóbbi időben sűrűn visznek ki vándorló Magyarországból gyermekekből álló zenekarokat. Torontái gyermekek is kerülnek ki így s nem egyszer elzúlnak. Most erre vonatkozólag a belügyminiszter a következő körrendeletet intézte valamennyi törvényhatósághoz, melyet megszívlelésül itt közlünk:

Tudomásomra jutott, hogy az utóbbi időben több vállalkozó gyermekzenekarokat toborzott, hogy az Egyesült Államokban „magyar gyermekzenhangverseny” címén körutakat rendezzen. Másrésztől külképviseletünk útján ismételtén értesültem, hogy hasonló vállalkozók a legtöbb alkalommal nem bírták az Egyesült Államokban azt az anyagi eredményt elérni, mely a zenekar fenntartásához szükséges volt, minek folytán kénytelenek voltak, a néha 12 évet alig elért gyermekek egy részét más zenekaroknak átengedni. Legutóbb is bizonyos Szőny Miklós, ki 57 gyermekkel ment Amerikába, hasonlóan cselekedett, majd midőn a 23-ra leolvaszt zenekart sem bírta többé fenntartani, a gyermekeket szolgálatból elbocsátotta s miután waukee-konzulátusunknak kellett a gyermekek ideiglenes elhelyezéséről gondoskodni. Minthogy az Egyesült Államok minden államában törvényes rendelkezés van arra nézve, hogy 14 éven aluli gyermekek munkába, tehát zenekarokba sem szerződhetnek és ennek folytán egyszerű feljelentés elgondó arra, hogy a vállalkozó kény-

telen legyen a gyermeket zenekarából elbocsátani, felhívom címet, miszerint a legalkalmasabb módon tésesse közhírré, hogy a szülői gyermekeiket ilyen zenekarokhoz el ne szerződtesék.

— **Nyilvános köszönet.** A Torontáim megyei takarékos és hitelbank 80 kor., a Nagybecskereki takarékos és előleg egylet részvénytársaság 50 kor., a Nagybecskereki népbank r. t. 20 kor. adományt küldött a helybeli önkéntes tűzoltó testület céljaira, mely adományokért hálás köszönetét fejezi ki a parancsnokság.

— **Verhovay Gyula nagybeteg.** Verhovay Gyula, volt országgyűlési képviselő, a 80-as években sokat szerepelt író és szónok, Battonya melletti pusztai birtokán súlyos betegnek fekszik. Csak a napokban végezték az orvosok rajta sikeres műtétet, mindazonáltal életbenmaradása lelkiismeretes gyógykezelést és ápolást igényel. A nagybeteg állapota iránt naponkint igen sokan érdeklődnek.

— **Kitüntetett inasok.** Azoknak a szorgalmas tanoncoknak, kik a pancsovai kiállításon munkáikkal megjelentek volt, azért ingen anyagon és pénzbeli kitüntetésen kívül még elismerő oklevelet is kaptak. Ezeket a pancsovai inasiskola igazgatója a testület jelenlétében buzdító beszéd kíséretében a múlt héten osztotta ki. Oklevelet kaptak: Lyubiszávyev Nenád, Majsztorovics Milivoj, Schiliz Antal, Milanovics Tamás, Mayer György, Balács Szilárd, Popovics Jenő, Hajdu József, Ay Nándor, Lálics Milutin, Beck József, Labanc Nándor, Kákovics Mihály, Rittinger Ferenc, Nigrényi József, Gassenberger János. Akik nincsenek Pancsován, azoknak postán fogják megküldeni kitüntetésüket.

Záróra ügyvédi irodákban. Tudvalevő, hogy ügyvédi irodákban a hivatalos órák este 6-ig tartanak. A fővárosban érdekes mozgalom indult meg, az ügyvédek és ügyvédsegédek körében azzal a céllal, hogy az irodai záróra, mely fővárosi ügyvédi irodákban valóságban 7-ig, sőt tovább is tart, a téli hónapokban hat, a nyáriakban öt óráig legyen. Ennek a mozgalomnak azonban alig lehet általános sikere, mert kitűnt, hogy az új záróra csak azon irodákban vihető keresztül, amelyekben eredeti Remington Standart írógépek működnek, mert ezekkel négy-szerte gyorsabban írnak, mint kézzel és ezenkívül rendkívül előnyük, hogy az egyszerűen több példányos ügyiratokat ugyanazon időn belül nyomtatászerű kivitelben készíthetik. Mivel pedig az irodák egy tekintélyes részében még ezidő szerint csak kézzel és nem írógéppel írnak, ezek alkalmazottai mindaddig ki lesznek rekesztve ebből a bizonyára üdvös újításból, amíg az ő irodájukban is nem alkalmazzák az országszerte ismert Remington írógépeket. Ezt a hírt fővárosi lapokból vettük át és minthogy olvasóink közül számosan fordultak hozzánk azzal a kérdéssel, hogy az amerikai Remington írógép kapható-e hazánkban és hol, közöljük az érdeklődőkkel, hogy e gépek eladási telepe Budapesten Glogowski és társa cégnél (Andrássy-ut 12/a.) van.

— **Mai anya.** Férfj: Igazán szegényem, hogy néznek ki a gyermekeink. Csupa rongy a ruhájuk. Miért nem varrod legalább össze?

Felcsélg: Ma nem érek rá. El kell mennem szegény gyermekeket felruházni.

Férfj: No akkor vidd el a mieinket is.

— **Országos vásár.** A legközelebbi jarkováci községi országos vásár, mint az előjárásból közli, folyó évi április hó 6., 7. és 8-án fog megtartatni.

A Dr. Richter-féle Liniment. Caps. comp. (Horgony-Pain-Expeller) igazi népszerű házi-szerré lett, mely számos csatlában már több mint 36 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipő-fájdalom, fejfájás, köszvény, csuzaél stb.-nél a Horgony-Linimenttel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő; sőt járvány-kórnál, minő: a kolera és hanyóhasfolyás, az antestnek Horgony-Linimenttel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezan kitűnő házi-szer jó eredményt alkalmaztatott bedörzsölés-képpen az influenza ellen is és üvegekben: a 80 fillér, 1 kor. 40 fillér és 2 korona a legtöbb gyógyszerárban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expeller) kérni, valamint a „Horgony” védjegyre és a Richter cég-jegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Irodalom és művészet.

* **A tavaszi szini évad.** A délvideki szini-kerület igazgatója Polgár Károly, mint már jeleztük, a jövő héten kedden kezdi meg Nagybecskereken az idei tavaszi évadot. A társulat 20-ikán érkezik Nagybecskerekre és este első előadasként Fényes Samu énekes vígjátékát „A csöpség” hozza színre. Ami a bérletet illeti, igen szépen ígérkezik és bérletet folyton lehet Oszti Béla állami tanítónál.

* A nagyikindai műtárlat. Mint Kikindáról jelentik, a Nemzeti Szalon meghívására a következő nagyikindai művészek vesznek részt az ottani tárlaton: Adamovits Tinka, Stolcz Adolfné, Tolbisz Irma, Eberlein János, Jeszenszky Ignác ag. ev. lelkes és Szalay Jenő áll. főgimnáziumi rajztanár. — A nagyikindai művészek közel 40 db művel lesznek képviselve.

* Az államadósságok törlesztése. A dr. Schack Béla szerkesztette Magyar Kereskedők Könyvtára, amely immár negyedik évfolyamába lépett s mint a maga nemében egyetlen ismeretterjesztő szakkönyvtár, igen népszerű vállalkozás, újabb érdekes munkával gyarapodott. A negyedik évfolyam 1—2. számú füzetét jelent most meg, dr. Makai Ernőnek akadémiai pályadíjat nyert munkája: Az államadósságok törlesztése címmel. A jeles tanulmány beható alaposággal, de azért népszerű módon ismerteti az államadósságok történeti fejlődését, a világ összes államainak adóssági típusait, politikai, gazdasági és etikai szempontból, s végül arra az eredményre jut, hogy az államadóssági terhek leküzdésére az egyetlen fegyver az államadósságok észszerű törlesztése. Az értékes tanulmányt a szerző a korán elhunyt poéta, Makai Emil emlékének ajánlta. A Magyar Kereskedők Könyvtárát a Lampel-Wodianer-féle könyvkereskedés adja ki. Ára egy-egy évfolyamnak (10 füzet) 10 korona. Egyes füzet ára 1 kor. 50 fillér. Kettős füzet ára 3 korona. Megrendelhető minden hazai könyvkereskedés útján.

* „Népművelés”. E cím alatt új pedagógiai folyóirat indult meg Bárczy István és Weszely Ödön szerkesztésében. Az első füzet, mint kettős szám, 11 íven jelent meg s valóságos kötet, telve a legértékesebb tartalommal. E gazdag tartalomról lehetetlen röviden képet adni. Kiváló tudósok (Finánczy Ernő, Kármán Mór, Riedl Frigyes) jeles írók (Gardonyi Géza, Ambrus Zoltán, Benedek Elek) s a szakemberek egész sora (Teleki Sándor gróf, Náray Szabó Sándor, Kriesch Aladar, Hajós Lajos dr., Nagy László, Sztojanovits Jenő, Guttenberg stb.) írt cikket. A cikkek mellett különösen értékes teszi a folyóiratot a sok rovat, melyben a szerzők mindegyike külföldi és hazai pedagógiai eseményről és kérdésekről alaposan és szakszerűen tájékoztatják az olvasót. A folyóirat felüli a kisdidaktikát, népművelést, polgári iskolát, továbbképző iskolákat, a tanítóképzést és felnőtt nép művelését. Ilyen magas színvonalon álló folyóirat még nem volt irodalmunkban. A Franklin-Társulat a külső kiállításról is fényesen gondoskodott. Előfizetési ára e gazdag tartalomhoz és művészi kiállításához képest mérsékelt. Félévre 10 korona, pedagógusoknak és jegyzőknek 8 korona.

TÁVIRATOK.

A helyzet.

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Fejérváry Géza báró miniszterelnök valószínűleg holnap Bécsbe utazik, ahol a király kihallgatáson fogadja.

Minisztertanács.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ma délelőtt a miniszterelnöki palotában minisztertanács volt, melyen a kabinet valamennyi tagja részt vett. A minisztertanács a napi politikai eseményekkel és folyó ügyekkel foglalkozott.

A „vezérlőbizottság” döntvényei.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) A szövetkezett ellenzék ügynevezett vezérlőbizottsága tegnap este ülést tartott, amelyen a beteg Kossuth Ferenc helyett Andrássy Gyula gróf elnökölt. A tegnapi ülésen a bizottság „államnak” nevezte ki magát s két „döntvény” hozott. A döntvények szuverén hangú, törvényszerű kinyilatkoztatások.

Az első nyilatkozatban a vezérlőbizottság figyelmeztet mindenkit, akit illet, hogy minden oly szerződés, amelyet „a törvényes felhatalmazást nélkülöző kormány” kötnek, az államra kötelező erővel nem bír. Elvárja a pénzügyintézetektől, hogy a hazafiatlan kormánynak segédkezet nem nyújtanak. A királyi biztosok intézménye nem alapul törvényen és így azok senkit jogaitól meg nem foszthatnak. Aki adót fizet, aki ujoncul jelentkezik, az az ország törvényei ellenére cselekszik és hazafiatlanságot követ el.

A másik határozat a kormánynak a választásokról szóló felhivatalos közleménye ellen szól, amely szerint a vezérlőbizottság felháborodással vesz tudomást arról a „példátlan vakmerőségről”, hogy a kormány célszerűségi szempontból eldöntendő kérdésnek minősíti a választások kiírását, holott az alkotmányos kötelesség nyílt, tudatos megsértése, ha elmarad. Arról persze nem beszél a határozat, hogy számos vármegyében a koalíció által megakasztott közigazgatás miatt, megfelelő funkcionáriusok sincsenek, úgy hogy ezek a vármegyék nem is tudnak intézkedni kiírandó választások dolgában s így a választások esetleges elhalasztásának nem a kormány, hanem a koalíció igazgatója az oka.

Éjjeli tüntetés.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az egyetemi ifjuságnak tüntetéssel foglalkozó része, tegnap éjjel nagyobb csoportban összegyűlve, fölvonult a várba a honvédszoborhoz tüntetni. A rendőrség nesztét vette a dolognak s a tüntetőket feltartóztatta. Az ifjak ellenesültek a rendőröknek, sőt egyikük a rendőrökre lőtt s a golyó az egyik rendőr kalapját furta keresztül. A rendőrök erre husz ifjut letartóztattak, akik közül hatnál revolvért és a többinél törősbótot találtak. Az éjjeli tüntetők ellen folyik a vizsgálat.

Királyi biztos az ügyvédi kamaránál.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Illetékes helyről jelentik: A legutóbbi napokban megjelent s a közönség félrevezetésére irányuló híresztelések sorában egy lap azt a hirt bocsátotta világgá, hogy az igazságügyminiszterium a budapesti ügyvédi kamara feloszlását s a kamara ügyeinek ellátására királyi biztos kirendelését vette célba. Ez a hír üres valótlanosság.

A román király nagybeteg.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bukaresti távirat szerint Károly román király súlyos beteg. Állapota az éj folyamán olyan válságosra fordult, hogy az orvosok a legrosszabbtól tartanak.

Fejérváry Géza báró 73 éves.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Tegnap töltötte be Fejérváry Géza báró születésének 73-ik évét teljes, zavartalan jó egészségben. A miniszterelnököt ez alkalomból az ország minden vidékéről elhalmozták jókívánságokkal és üdvözlőkkel. A nagy rokonszenv, az általános tisztelőt és szeretet gyöngéd jelei gyanánt, tegnap szakadatlanul hordták a virágot Fejérváry báró Andrássy-uti lakására, amelyekkel tisztelői kedveskedtek a miniszterelnöknek.

Az új szerb kormány.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Belgrádból jelentik, Gruics tábornok elnöklésével megalakult az új kormány. Gruics kizárólag a független radikális pártból alakította meg kabinetjét. Miniszterelnök és hadügyminiszter: Gruics tábornok; kultuszminiszter: Sztojanovics; belügyminiszter: Pavicsevics; külügyminiszter: Antonics ezredes; igazságügyminiszter: Pecsics; földmívelésügyi miniszter: Draskovics; közlekedésügyi miniszter: Todorovics Vladimir, aki ideiglenesen a pénzügyi tárcát is elvállalta. A régi miniszterek közül tehát csak Markovics pénzügyminiszter maradt ki, új miniszter pedig egyedül Gruics tábornok.

A courriersi bányaszerencsétlenség.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Párisból sürgönyzik: Az új közmunkaminiszter több képviselő előtt kijelentette, hogy vizsgálatot indít a courriersi bányatársaság ellen, annak kiderítése végett, hogy mi okozta a katasztrófát. A miniszter kijelentette, hogy a kor-

mány a bűnösökkel szemben kérlelhetetlenül fog eljárni.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Párisi táviratok szerint a courriersi bányaszerencsétlenség kitörésére vitte a készülő bányász-sztrájkot s ma már számos bányában sztrájkolnak a munkások. A sztrájkolók száma eddig mintegy tízezer.

Az orosz események.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Szentpétervárról jelentik, hogy Csitában, ahol Rennekampfné tábornok a zavargásokat elnyomta, tegnap hét embert halálra ítélték, köztük Kumezovot, a csitai etnográfiai muzeum igazgatóját.

Budapest, március 16. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Szentpétervárról táviratozzák, Sabato moszkvai főkormányzó Pétervárra hívták. Ugy látszik, hogy meghívására a választási előkészületek következtében támadt nyugtalansággal van összefüggésben.

Budapesti gabonátözsde.

Budapest, 1906 március 16.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzése.

Buza	Kilós	100 kilogr. ára		Kilós	100 kilogr. ára	
		kor.-tól	kor.-ig		kor.-tól	kor.-ig
Tiszavidéki	75	16.55	16.75	79	17.35	17.60
Pestvidéki	74	16.—	16.20	78	16.80	17.10
Bánsági	75	—	—	79	17.30	17.40
Bácskai	74	16.20	16.40	78	17.10	17.40
Szerbiai	76	—	—	—	—	—

Egyéb gabonafajták		100 kilogr. ára	
		kor.-tól	kor.-ig
Rozs	elsőrendű	—	—
	középmínőségű	13.55	13.65
Árpa	takarmányára I. r.	13.40	13.45
	másodrendű	14.45	14.75
Köles	—	—	—
Zab	elsőrendű	—	—
	középmínőségű	15.80	16.—
Tengeri	belföldi új	13.65	13.75
	román vagy bolgár	—	—
	cinquantin	—	—
Repcse	káposzta	—	—

Határidő-üzlet.

Budapest, március 16. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén az árak változatlanok. Déli záratkor a következő árakat jegyezték:

Buza (áprilisra)	16.56
Buza (1906. októberre)	16.48
Rozs (áprilisra)	13.62
Rozs (októberre)	13.46
Tengeri (májusra)	13.60
Zab (áprilisra)	15.74
Zab (októberre)	12.54

Piaci árak.

Hivatalosan feljegyeztették a Nagybecskereken, 1906. évi március hó 16-án megtartott heti vásár alkalmával:

Buza	50 kilogramm	7.80 korona
kétszerez		7.—
rozs		6.—
árpa		7.—
zab		7.—
kukorica		6.50
uj		17.80
repcse		1.—
széna I.		6.—
II.		5.—
szalma I.		4.—
II.		3.—
burgonya 1 kilogr.		—10
marhabús I. 1 kilogr.		1.20
II.		1.18
borjú hús		1.80
disznó hús		1.40
juh hús		—96
szár		1.68

Nyilttér.*)

Vegyünk Schweizer-főle selymet!

Kérjen mintát a mi tavaszi és nyári újdonságainkból ruhákra és bluzokra:

Habutai, Pompadour, Chiné, Rayé, Voile, Shantung, St. Galler himzés, Mousseline 120 cm széles, méterje 1.20 koronától kezdve, fekete, fehér, egyszínű és tarka.

Csak jótállás mellett szolid selyemszöveteket szállítunk közvetlen magánosokhoz vám- és portmentesen a házhoz szállítva.

Schweizer & Co., Luzern U/27. (Schweiz.)

Seidenstoff-Export — Königl. Hoflieferant.

(189a—x.3)

*) Az e rovat alatt közöltakart nem vállal felelősséget a szerk.

Vonatok érkezése és indulása

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.

Érvényes 1906. október hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra:
 Temesvár, Versecz, Zombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p.
 Pancsováról: délután 5 óra 40 p.
 Budapest-Szegedről: reggel 7 óra 22 p.; délután 5 óra 30 perc.
 Szegedről: (motorkocs) d. e. 9 óra 37 perc.
 Budapest-Nagykikindáról: este 9 óra 58 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:
 Zombolyáról, Verseczről, Alibunárról és Temesvárról: este 8 óra 05 p.
 Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 28 p.
 Pancsováról: reggel 8 óra 27 p.
 Zombolyáról: (keskenyvágányú vonal) reggel 8 óra 23 p.; este 7 óra 05 p.

Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:
 Pancsovára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
 Szeged-Budapestre: d. e. 10 óra 10 p.; este 6 óra 46 p.
 Szegedre: (motorkocs) d. u. 1 óra.
 Vagykikinda-Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:
 Zombolya, Temesvár, Versecz: délután 4 óra 35 p.
 Temesvár, Versecz, Antalfalva, Pancsova és Alibunárra: reggel 3 óra 35 p.
 Zombolyára: (keskenyvágányú vonal) reggel 3 óra 28 p.; délután 5 óra 25 p.
 Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 11 óra 33 p.

POSZTÓÁRUK

legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása csak egyedül

BAHR JÓZSEF gyári raktára
 Jägersdorfban, (osztrák Szilézia).

Házaló ügynökök kerestetnek.

(274-64)

A Marcoin-féle étteremben

minden csütörtökön és vasárnap

ZENE-ESTÉLY.

Konstantinovits Gyula

játszik 180-x.25

208-x.4

Megvételre kerestetik egy

szalon-garnitúra

asztallal, esetleg íróasztallal.

Ajánlatok az ár megjelölésével a kiadóhivatalba kéretnek.

208-x.4

Lakás kiadó.

4 tágas szobából álló
 udvari lakás
 megfelelő mellékkeliségekkel
 május hó 1-től
 a tiszai ármentesítő társulat
 székházában (amerikai negyed,
 Merczy-utca 2362. sz.) kiadó.
 Bővebbet a társulat irodájában,
 valamint a házmesternél.

(297-22)

Szerbneuzina község előjáróságától.

473. kig. szám. 1906.

302-21

Árlejtsési hirdetés

A torontálvármegyei törvényhatósági bizottságnak 1421. kgy. 20618. kig. 1904. számú véghatározata alapján az alulírott község előjárói közhírré teszik, hogy a szerbneuzinai községi új iskolaház felépítésére, a versenytárgyalás 1906. évi április hó 1. napjának délelőtti 9 órájára kitűzöttek.

A kikiáltási ár 11.517 kor. 30 fillér, azaz tizenegyezeröttszázötvenhét korona 30 fillér.

Ajánlattevők 10% bánatpénz mellett a fenti kitűzött napon zárt, illetve szóbeli ajánlataikat megtehetik.

Az árlejtsési feltételek és a költségelőirányzat Szerbneuzina község hivatalos helyiségében naponta, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Később érkezett ajánlatok nem fogadottnak el.

Kelt Szerbneuzinán, 1906. évi március hó 14-én.

Mirkov Lyubomir s. k., Vészin Szvetozár s. k., jegyző. bíró.



Zongoraterem megnyitás.

A legkitünőbb gyártmányú zongorák (Schweighofer, Dörr, Reinhold stb. gyárakból) kaphatók

1000 koronától 2400 kor.-ig

Bröder Ignácnál

Temesvári-utca saját házában.
 (Keszkenyvágyonyú vonal megállóhelyén.)



262-52.6

788. szám. 1906.

294-3.3

Pályázati hirdetmény.

Bóka községében megüresedett s évi 960 korona fizetéssel és a kifejthető szorgalomhoz képest némi mellékjövedelemmel is javadalmazott, kataszteri nyilvántartói állásra ezennel pályázatot hirdetünk. Az adó- és kataszteri ügyek kezelésében teljes jártasság, nemkülönbön a szerb nyelv ismerete feltétlen kellék. Az állás f. évi április hó 1-ig okvetlenül elfoglalandó.

Bóka, 1906. március 12-én.

Bóka község előjárósága.

Laboránst

(gyógyszertári szolga)

keresek, jó bizonyítványokkal
 rendelkezőt, józan életűt, =

azonnali belépésre.

Havi fizetése 60 kor. ellátás nélkül.

Ajánlatkérésnél munkakönyv és bizonyítványok elhozandók.

BENKOVICH MIHÁLY,

gyógyszerész.

Melencei-utca.

300-3.1

1635. tkvi szám. 1906.

304-1.1

Árverési hirdetmény és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Schner Lipót szerbittebei lakos végrehajthatónak, Szankov Gabriel szerbittebei lakos végrehajthatást szenvedő elleni 73 kor. 70 fillér tőkekövetelés s jár. iránti ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területén levő, Szerbittebe községi 2599. számú tkvben A. I. 1. sorsz. alatt foglalt 522., 523. a/2. hrsz. 268. öi. sz. ház és 190 négyszögöl beltelek, 880 korona kikiáltási árban, 1906. évi április hó 18-ik (tizennyolc) napjának d. e. 10 órájkor Szerbittebe községházánál megtartandó nyilvános árverésen a következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árnak 10%-át, vagyis 88 koronát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

A bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatik.

Nagybecskereken, a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál, 1906. évi február hó 8. napján.

Rektorisz,
 kir. törvényszéki bíró.

Első nagybecskereki

dobozgyár.

A legmodernebb gépekkel felszerelve.

Gyógyszereszek,
 Gyárosok,
 Kereskedők,
 Iparosok,
 Cukrászok,
 Varrónok,
 Háziaszonyok,
 Magánosok

legnagyobb kényelmére szolgál, ha egyes szállítandó, vagy elhelyezendő tárgyakhoz tartós és olcsó dobozokat szerezhetnek be, mely célra szíveskedjenek mintáért és árjelzésért

Telefon sz. 125.

SCHNEIDER JÁNOS

Telefon sz. 125.

könyv-, papír-, írószerekkereskedés, dobozgyár és könyvkötészetekhez fordulni, Ferencz József-tér. (Pénzügyi palota).

Készíték dobozokat tojáskülönbözőségeket, ruha, ital, stb. szállítására.

Továbbá dísz tárgyak, arany, ezüst és egyéb ékszerek elhelyezésére a legszebb és díszes kivitelben, bársony, plüss, selyem áthuzattal.

Kivánatra mintával és árral azonnal szolgálunk.

Ajánlom a legmodernebb gépekkel felszerelt

könyvkötészetemet

mely e téren és e vidéken egyedül áll.

Továbbá jól berendezett **könyv-, papír-, írószerek- és hangjegyekereskedésemet.**

Gramofonok a legjobb gyárból, kedvező feltételek mellett.

Képes levelező-lapok a legnagyobb választékban.